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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 12/2016 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 13.12.2016 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 19:30 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Eble, Elsner , Hamann, Hug, Kittelberger, 
Oswald, Schuler, Stiefvater, Wernet, Weiner,               
Weis (ab 19:20 Uhr)  

3. Beamte, Angestellte, usw.  Matthias Schulz, Martina Joos, Markus Adam, 
Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: Bucher, Burger, Reich 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 12 Mitglieder (11 GR + BM) anwesend sind. 

 

Tagesordnung 
 

 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3 Einbringung Haushalt 2017 

Anlage 1 
 
4. Änderung der Satzung über den Kostenersatz für Leistungen der Freiwilligen 

Feuerwehr Gutach im Breisgau 
- Beschlussfassung - 
Anlage 2 

 
5. Ausübung der Optionsregelung nach § 27 Abs. 22 UStG 

- Beschlussfassung - 
 Anlage 3 

 
6. Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 01.12.2016 

der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
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 - Beschlussfassung - 
Anlage 4 
Die vollständigen Unterlagen liegen bis zum Sitzungstermin bei der 
Gemeindeverwaltung zur Einsichtnahme falls gewünscht 

 
7. Bebauungsplan „Golfstraße Ost“ im Ortsteil Gutach 

1. Änderung 
- Beschlussfassung - 
Anlage 5 

 
8. Ehrung von Sportlerinnen und Sportlern für die erfolgreiche Teilnahme an 

nationalen und internationalen Meisterschaften im Jahre 2016 
 
9. Ehrung eines langjährigen Gemeinderatsmitglieds 

 
10. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die Gemeinderäte, 
die Pressevertreter und die Zuhörer. Er stellt fest, dass die Sitzungsunterlagen 
rechtzeitig am 05. Dezember zugegangen sind und gegen die Tagesordnung keine 
Einwände bestehen. 

 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3 Einbringung Haushalt 2017 

Anlage 1 
 
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 3. Der Entwurf zum Haushalt 2017 wurde 

zwischenzeitlich aufgestellt. Für das Jahr 2017 ist es der letzte kamerale Haushalt. Ab 
2018 kommt dann die Doppik. Er übergibt das Wort an Frau Joos zu weiteren 
Ausführungen. 
 
Frau Joos erläutert kurz das Verfahren. In dem Haushaltsjahr 2017 fehlt es erstmalig 
an der notwendigen Zuführungsrate vom Verwaltungs- an den Vermögenshaushalt. 
Vielmehr gibt es eine negative Zuführungsrate. Insofern lässt sich der geforderte 
Ausgleich nicht herstellen. Der Grund hierfür liegt überwiegend an erhöhten 
Personalkosten (allg. Tariferhöhungen, neue Gruppe in der Kinderkrippe). Eine 
Rücklagenentnahme in Höhe von 3- bis 3,5 Mio. € ist geplant. Die gesetzliche 
Mindestrücklage in Höhe von 204.000 € bleibt bestehen. Frau Joos erläutert kurze die 
wesentlichen Positionen im Verwaltungs- und Vermögenshaushalt. 
 
BM Singler ergänzt, dass den Ausgaben noch zu erwartende Einnahmen aus den 
Grundstücksverkäufen „Alte Ziegelei“ und „Alter Sportplatz“ in zu erwartender Höhe 
von ca. 3.7 Mio. € entgegenstehen.  
 
GR Oswald sagt, dass nicht um jeden Preis wahllos gekürzt werden sollte. Wenn es 
Kürzungen gibt, sollten dies sinnvoll und mit Bedacht gewählt werden, dabei ist „billig“ 
nicht immer gleichbedeutend mit „gut“. 
 
BM Singler gibt bekannt, dass ein Antrag auf Fördermittel über den Ausgleichsstock 
rechtzeitig- bis zum  31.01.2017 zu stellen wäre,  um entsprechende Zuschüsse für 
den Erweiterungsbau der Kinderkrippe erhalten zu können. Deshalb muss der 
Haushalt spätestens in der Gemeinderatssitzung am 24.01.2017 verabschiedet 
werden. 
 
GR´tin Schuler ist der Meinung, dass man sich nicht „Kaputtsparen“ sollte. 
Insbesondere nicht am sozialen Wohnungsbau. 
 
Frau Joos sagt, dass die bisher generierten Einnahmequellen die Grenze erreicht 
hätten. Die Hebesteuersätze der Gemeinde Gutach liegen am oberen Durchschnitt 
vergleichbarer Gemeinden. 
 
GR Stiefvater meint, dass man keine „Schwarzmalerei“ betreiben sollte. Es sollte ein 
ausgeglichener Weg oder eine moderate Lösung gefunden werden. 
 
BM Singler sagt, dass dieses Jahr das Schwimmbad in Gutach eröffnet wurde. Ein 
Ausbau des Außenbereichs bzw. Erneuerung des Thekenbereichs wäre 



 
Niederschrift Gemeinderat öff: 13.12.2016  
 - 4 - 

wünschenswert und sollte  auch erfolgen. Hier den Rotstift anzusetzen wäre das 
falsche Signal für die engagierten freiwilligen Helfer. 
 
GR Oswald ergänzt, dass dies auch eine Möglichkeit für Senioren wäre, sich dort 
einmal zum Kaffee und zum Austausch zu treffen.  
 
BM Singler gibt abschließend im Nachgang bekannt, dass die Gemeinde Gutach an 
der Bündelausschreibung für Gas teilnimmt.  

 
4. Änderung der Satzung über den Kostenersatz für Leistungen der Freiwilligen 

Feuerwehr Gutach im Breisgau 
- Beschlussfassung - 
Anlage 2 

  
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 4 und gibt hierzu das Wort an Herrn 
Heizmann. 
 
Herr Heizmann verweist auf die entsprechende Vorlage. Er erläutert die 
Kostenkalkulation. Es geht dabei im Wesentlichen um die Anpassung der Personal, 
Fahrzeug und Gerätekosten. Als Grundlage wurde die Verordnung des 
Innenministeriums über den Kostenersatz für Einsätze der Feuerwehr (VOKeFw) 
herangezogen, deren Berechnungssätze meistens über denen der selbst kalkulierten 
Sätze liegen, weshalb empfohlen wird die berechneten Sätze des IM als Grundlage für 
die Kalkulation zu nehmen. Eine Anpassung der Stundensätze bei den 
Feuerwehrmännern wird von derzeit 24 € auf dann 25 € empfohlen.  
 
GR Oswald spricht die Empfehlung aus, dem Beschlussvorschlag zu folgen. 
 
Der Gemeinderat spricht sich einstimmig für die Änderung der Satzung über den 
Kostenersatz für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr Gutach im Breisgau aus.  

 
5. Ausübung der Optionsregelung nach § 27 Abs. 22 UStG 

- Beschlussfassung - 
 Anlage 3 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 5 und übergibt das Wort an Frau Joos. 
 

Frau Joos erläutert kurz den Sachverhalt. Nach der Rechtsprechung des BFH aus 
dem Jahre 2011 ist die Umsatzsteuerbefreiung der öffentlichen Hand nicht mehr mit 
dem europäischen Recht vereinbar, wenn Leistungen in Konkurrenz zu privaten 
Dritten erbracht werden. Frau Joos erläutert hier einige Beispiele. Aufgrund einer 
Übergangsvorschrift kann man jetzt noch befristet, das alte Recht bis 31.12.2020 
anwenden. Sie empfiehlt diese Optionen zu wählen, da es auch noch einige 
Klarstellungen seitens des Finanzministeriums bedarf.  
 
BM Singler stellt dem Gremium den Beschlussvorschlag vor. 
 
Der Gemeinderat spricht sich einstimmig für das Optionsrecht aus, das bisherige 
Recht nach § 2 Abs. 3 UStG bis zum 31.12.2020 anzuwenden.  

 
6. Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 01.12.2016 

der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
 - Beschlussfassung - 
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Anlage 4 
 

 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 6. Er erwähnt, dass er selber bei der 
Gesellschafterversammlung verhindert war. GR Oswald und GR Burger waren 
allerdings anwesend. Nachdem GR Burger heute ebenfalls nicht anwesend ist, gibt er 
das Wort zur kurzen Ausführung an GR Oswald weiter.  

 
GR Oswald hat nichts Negatives zu berichten und schlägt vor, dem Beschlussantrag 
zuzustimmen. 
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat erteilt  einstimmig seine Zustimmung zuden  Beschlüssen der 
Gesellschafterversammlung der Elztal & Simonswälder GmbH & Co.KG  vom 
01.12.2016 

 
7. Bebauungsplan „Golfstraße Ost“ im Ortsteil Gutach 

1. Änderung 
- Beschlussfassung - 
Anlage 5 

 
 BM Singler öffnet Tagesordnungspunkt 7 und gibt das Wort an Herrn Schulz weiter.  
 

Herr Schulz verweist entsprechend auf die Vorlage und erläutert die Notwendigkeit der 
Änderung zum Bebauungsplan „Golfstraße Ost“. Die Thematik wurde in der letzten 
Sitzung am 15.11. bereits angesprochen. Der Textteil erhält eine geringfügige 
Änderung;  der Stichweg „Golfstraße“ wird im zeichnerischen Teil auf die ursprüngliche 
Breite von 3,00 m zurückgenommen. Grund der Änderung war eine eingereichte Klage 
beim VGH Mannheim durch einen Anlieger. Unser Rechtsbeistand hat nach 
eingehender Prüfung empfohlen, den Bebauungsplan zu ändern, da die 
Erfolgsaussichten im Prozess nicht sonderlich gut stehen. Im vereinfachten Verfahren 
kann nun nach § 13 BauGB eine Änderung angegangen werden.  
 
BM Singler bittet dem Beschlussantrag zu folgen und abzustimmen.  
 
Der Gemeinderat spricht sich einstimmig für die 1. Änderung des Bebauungsplanes 
„Golfstraße Ost“ aus. 

 
8. Ehrung von Sportlerinnen und Sportlern für die erfolgreiche Teilnahme an 

nationalen und internationalen Meisterschaften im Jahre 2016 
 
 BM Singler würdigt und ehrt die verdienten Sportler Sascha Kaltenbach, Florian 

Resch, Barbara Resch und Markus Resch. In Abwesenheit wird ebenso Elizia Stratz 
vom Tanzstudio Let´s move geehrt.  
 
Alle Geehrten erhalten ein kleines Präsent und eine Urkunde als Anerkennung.  

 
9. Ehrung eines langjährigen Gemeinderatsmitglieds 

-Wird wegen Abwesenheit der zu Ehrenden Gemeinderätin vertagt- 

 
10. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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 GR Oswald spricht einen Dank an Herrn BM Singler und an die 
Verwaltungsmitarbeiter aus.  

 
 BM Singler bedankt und verabschiedet Herrn Thomas Heizmann, der am 01.08.1983 

seinen Dienst als Anwärter zum Gemeindeassistent bei der Gemeinde Gutach im 
Breisgau begonnen hat. Nach nunmehr über 33 Jahren bei der Gemeinde geht nun 
eine Ära zu Ende. Mit ihm geht auch viel Wissen und Kompetenz verloren. Die 
Nachfolgerin – Frau Anna Schäfer – tritt in große Fußstapfen. Aber nach einer 
gewissen Einarbeitungszeit wird auch sie die Aufgabe meistern. BM Singler wünscht 
Herrn Heizmann für den weiteren Berufsweg alles Gute und viel Erfolg.   

 
 Der Gemeinderat applaudiert Herrn Thomas Heizmann.  
  

 Herr Heizmann bedankt sich ebenfalls bei Herrn BM Singler und beim Gemeinderat für 
die stets gute und konstruktive Zusammenarbeit. 

  
 BM Singler bedankt sich abschließend bei den Pressevertretern Frau Karin Heiß von 

der Badischen Zeitung und Herrn Klaus Wolters vom Elztäler Wochenbericht für die 
gute Zusammenarbeit  mit einem kleinem Weinpräsent. 

  
Bürgermeister Singler schließt die öffentliche Sitzung.  
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Oswald  
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 
 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 


